□新华视点记者 赵文君

金属豪华包装、动 辄标价数百甚至

上千元……临近

中秋节,过度包

装、"天价"月饼再

度成为公众关注

话题。7日,市场

监管总局召开新

闻发布会,对治理

相关问题提出"硬

核"措施。

用红木或贵

(本版漫画:新华社

发

2022年9月9日 星期五



促进行业健康发展

有这些实招

市场监管总局

遏制过度包装、"天价"月饼

治理过度包装

实施新国标 曝光典型案例

浪费资源、污染环境并导致商品价格 虚高,近年来,月饼过度包装问题受到各界 关注。近日,市场监管部门集中整治,曝光 一批月饼过度包装典型案例。

今年端午节前,市场监管总局发布了 《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国 家标准第1号修改单,于今年8月15日起实 施。根据第1号修改单,销售价格在100元以 上的月饼,包装成本占销售价格的比例不得超 过15%。同时包装材料不得使用贵金属、红木等 贵重材料。

这一强制性国家标准让月饼包装全方位"瘦 身":限制包装层数,月饼的包装层数最多不超过三 层;压缩包装空隙,减少包装盒中不必要的空隙,避免 "盒大饼小";严格混装要求,月饼不应与其他产品混

市场监管总局标准技术司司长刘洪生介绍,标准发布 后市场监管总局会同有关部门,第一时间针对月饼生产、流 通和执法等各环节的不同主体,详细解读标准要求,引导企业 严格执行标准要求。

近期,市场监管总局对月饼过度包装问题有针对性地组织开 展国家监督抽查。本次抽查发现的主要问题是包装空隙率不合 格。根据新标准的规定,月饼包装的必要空间系数从12降低为 7,相当于包装体积缩减了42%,可以看出新标准要求较旧标准 更为严格。本次抽查结果显示,个别生产企业执行此项强制性要 求不到位,从而产生了过度包装问题。

市场监管总局质量监督司一级巡视员嵇超说,国家监督抽查 结果将纳入国家企业信用信息公示系统,对存在严重问题的企 业,列入严重违法失信名单,进一步加大失信惩戒力度。

治理"天价"月饼 全国范围专项行动

月饼虽然实行市场调节价,由 经营者依据市场状况自主确定价 格,但是自主定价不等于随意、任性 定价。经营者定价要依据生产经营 成本和市场供求状况,遵循公平、合 理和诚实信用原则。

市场监管总局价监竞争局副局 长张正明介绍,今年月饼市场总体 规范有序,大多数盒装月饼单价在 200元以下,较为贴近市场需求,但 仍有个别企业采取多种方式炒作月 饼价格,"天价"问题仍然存在。

据介绍,"天价"月饼问题主要 表现在三个方面:少数高档酒店为 满足特定客户群体需求,提供专门 定制,成本、售价较高;少数商家在 月饼中添加鱼翅燕窝等珍稀食材, 有的将月饼与高档茶叶、高档烟酒 混合销售,推高价格;"天价"月饼购 买者多数是为了送礼,追求面子,往 往觉得越贵越好,既造成铺张浪费, 也暗藏"四风"问题。

针对"天价"月饼问题,6月 市场监管总局会同国家发展改革 委、工业和信息化部、商务部深入 开展整治工作,发布《关于遏制"天 价"月饼、促进行业健康发展的公 告》,着力加大月饼市场监管力度; 8月,市场监管总局再次印发关于 集中整治商品过度包装、"天价"月 饼和蟹卡蟹券等问题的通知,在全 国范围内开展为期两个月的集中 整治,对价格行为的检查是重要内

据市场监管总局巡查监测,今 年盒装月饼价格整体低于往年,单 价500元以上盒装月饼相比往年大 幅减少。从全国检查情况看,截至 目前共检查酒店、商超等市场主体 81565家,最新月饼平均售价157

"今年月饼价格违法案件很 少,这与各部门、各地方提前布置 加强监管、媒体大力宣传有很大 关系。"张正明说。

监管形成合力 鼓励消费者参与,加强对网售月饼监测

市场监管总局将加强与有关 部门协作,实现线上线下一体化 监管,形成治理合力。

近日,中消协鼓励广大消费 者主动参与社会监督,用随手拍 的形式记录违反标准和公序良俗 的过度包装月饼,向当地市场监 管部门、消协组织举报。

市场监管总局近日向1229家 电商平台发送了规范中秋期间网络 销售月饼行为的通知,明确要求平 台完善交易规则,加强对平台内经 营者月饼销售活动的监督。

针对部分平台存在的不正当价 格行为,特别是社会热议的"标价 499元、运费600元月饼",市场监 管部门加强对平台的行政指导,督 促履行主体责任,强化整改落实。

市场监管总局网监司司长庞 锦表示,加强网售月饼的监测监 管,针对高价月饼商品的不同形态 采取不同的监测和处置措施,依法 依规下架违规商品。

市场监管总局执法稽查局副局 长况旭介绍,目前,市场上的月饼包 装问题主要集中在混装上,即月饼与 其他商品特别是高价商品混装,在 高档酒店、大型宾馆以及部分电商 平台私售,这是下一步监管和执法 的重点。(新华社北京9月7日电)

